A 7 KAMRATFÖRENING 60 ÅR

1937 – 1997

Med anledning av kamratföreningens 60-årsjubileum har undertecknad av regementschefen fått uppdraget att med några rader ge en resumé över vad som skett i stort och smått inom föreningen under dessa år.

Som underlag har jag använt handlingar i form av förenings- och styrelseprotokoll, tidningsurklipp, telegram och anteckningar. Dessa handlingar finns förvarade i vårt förbandsmuseum (läs: Gotlands Försvarsmuseum).

Den första handling som jag funnit är ett protokoll som är fört vid ett sammanträde den 8 juli 1937.

Syftet med detta möte var att ta fram stadgar samt att upprätta en plan för bildandet av kamratförening samt ta fram ett utkast till program för ett första kamratmöte.

Tiden för bildande av föreningen fastställdes att ske i samband med ett kamratmöte den 21 augusti 1937. Med vid sammanträdet var följande: Major G. Silvén, kapten N. Bergman, styckjunkarna Thimgren och Söderström, furirerna Hansson och Skogman samt konstaplarna Stenström och Löfqvist.

Kamrater av äldre årgång minns säkert personerna bakom namnen.

Föreningen bildades den 12 september 1937.

Av någon anledning ändrades tidpunkten från den föreslagna 21 augusti.

Kårchefen, överste Hamilton blev vald till ordförande och major G. Silvén till vice ordförande. Om den planerade kamratfesten genomfördes eller inte har jag inte kunnat utläsa av tillgängligt underlag. Av styrelseberättelsen från de tre första åren framgår att verksamheten varit begränsad. Ett möte hade inställts på grund av att ett fall av barnförlamning inträffat vid kåren. Ett planerat möte den 7 juni 1939 hade inställts på grund av anbefalld skärpt beredskap. Antalet medlemmar var vid bildandet 232 och vid 1940 års slut 295.

Under beredskapsåren förekom av förståeliga skäl inga redovisade föreningssammankomster. Endast två föreningsmöten avhölls. Det ena ägde rum 15 juni 1941 då överste Dyrssen var ordförande, det andra den 3 juni 1945 med överste Berggren som ordförande.

I programbladet till årsmötet 1941 skriver överste Dyrssen:

"Kungl Gotlands Artillerikårs Kamratförening bildades under festliga förhållanden år 1937. De allvarliga tider, som sedan dess brutit ut över världen har stärkt och fördjupat kamratföreningarnas idé ………." och avslutar,

"i krigets år 1941 få vi Gotlandsartillerister ännu en gång i fred samlas under vårt blåa standar. Det är min förhoppning att årsmötet skall bidra till att stärka kamratskapets band och i trotsig tillförsikt inför kommande tider ena oss i en vilja; att till det yttersta försvara Gotland, mot vem det vara må, till varje pris, intill slutet".
Dessa meningar skrivna under krigstider kan vara värda att läsas och begrundas av oss som inte upplevde krigsåren.

Vid ett föreningsmöte i september 1957 redogjorde ordföranden för planerna att bilda en lokalavdelning i Stockholm. Vad det blev utav denna plan har jag inte kunnat reda ut. Samma fråga togs upp i oktober 1967.

Verklighet blev det i varje fall först 1993 då det första mötet ägde rum den 17 november på Karlbergs slott.

Det kan i detta sammanhang nämnas att det under 70-talet verkade en lokalförening i Linköping. Grunden i denna förening var ett lokalförsvarskompani där Tryggve Härviden var kompanichef och Bertil Ireljung var kvartermästare.

Om det var sparsamt med firande under beredskapsåren så satsade man stort efter krigsslutet 1945.

Sommaren 1945 var en festsommar, 300-årsminnet av freden vid Brömsebro firades med en rad evenemang. Och "som sig bör" var det A 7 som inledde festprogrammet – med en kamratfest under två dagar den 2-3 juni. En särskild festskrift Den gotländske fältartilleristen utgavs. Skriften rosades i de gotländska tidningarna.

Programmet var omväxlande. Den kände "radiomajoren" överstelöjtnant Arvid Eriksson var ordförande i festkommittén. Alla de stora tidningarna bevakade festligheterna under båda dagarna.

Här återges Svenska Dagbladets reportage den 4 juni 1945. 
Skräckinjagande, det är vad vi artillerister vilja vara, men vi äro dock inte helt oemottagliga för kvinnlig mjukhet och charm, sade överste Berggren, chefen för Gotlands artillerikår, helt chevalereskt till Teodora Lagerborg och Irma Björck, som utgjorde ett bejublat inslag i 300-årsjubilerandet vid kåren.

När A 7 på lördagen och söndagen firade kårens festdag, så firade man samtidigt 300-årsminnet av den svenska artilleristyrkans förläggande till Visborgs slott, vilket skedde i samband med Brömsebrofreden. Det blev två dagar med glans och festivitas och flotta arrangemang i god regi. Gamla A 7:are från Sveriges olika delar samlades.

Förnämliga ryttartävlingar ha hållits båda dagarna, som format sig till en verklig uppvisning av granna djur och goda ryttare. Den verkliga uppmärksamheten väckte hinder- och slätlopp med gotlandsrussar. De små hästarna sprungo för brinnande livet med sina barnryttare och unge Bo Lawergren på Kurre fick segerapplåder i mängd.

Ett par tusen åskådare togo livlig del i de spännande loppen, och biljettintäkterna blevo ett bra tillskott till frihetsgåvan till Norge.

De gamla gossarna i A 7:s kamratförening visade att gammal ändå är äldst och drogo lätteligen upp 44-orna i dragkampen.

På lördagskvällen var det som sagt festkabaré med Åke Söderblom som primus motor.

Teodora Lagerborg dansade sig in i allas hjärtan, Set Svanholms stämma sprängde nästan taket och Irma Björck sjöng Wagner. Vid flygeln satt själva kapellmästare Herbert Sandberg från Operan.

Applåderna ville nästan aldrig sluta, och de uppträdande hyllades med en versstump av en inkallad skald.

Medan marschallerna och lägerbålet lyste i halvmörkret åts festsupé på mässen med landshövding, biskop och militärbefälhavare som hedersgäster och dansen gick i exercishuset tills musikkåren tågade runt och blåste "God natt, sov gott".

De riktigt inbitna artilleristerna sovo till och med i kasern den natten för att kunna stiga upp till reveljens eggande toner.

Av ett av reportagen framgår att man planerade att bilda ett hemvärnsbatteri.

Om detta verkställdes vet jag inte. Men verklighet blev det något senare, under 80-talet.

Efter krigsslutet kan man konstatera att föreningsmötena kontinuerligt hållits varje år. En uppgång i medlemsantalet till 800-900 får väl ses som ett resultat av beredskapsåren. I slutet av 50-talet hade medlemsantalet reducerats till omkring 350.

Ur ett föreningsprotokoll från 1957 hittar jag för första gången ett namn som fortfarande hänger med i styrelsearbetet. Dåvarande överläraren löjtnant Anders Dahlgren valdes till vice ordförande.

Anders har på ett förtjänstfullt sätt allt sedan dess arbetat för föreningen.

1959 ändrades stadgarna så att även Lv 2 G personal kunde bli medlemmar i föreningen. Själva anslutningen dröjde fram till 1961 enligt ett protokoll från detta år. "Äktenskapet" mellan de två förbanden varade fram till 1994.

I mitten av 60-talet tog föreningen initiativ till att bygga upp ett museum. Att detta blev verklighet vet vi alla och att A 7 samlingar nu ingår som en viktig del i MKG gemensamma museum (läs: Gotlands Försvarsmuseum).

Att läsa alla förenings- och styrelseprotokoll under 60 år har varit en upplevelse.

Verksamheten har varit växande. Från de allvarstyngda krigsåren till de glada 60-70 och 80-talen och fram till våra dagar.

När jag skriver "glada" 60-70 och i någon mån 80-talet så menar jag att från protokollen kan man utläsa att man verkligen träffades under glada och festliga former. Utflykter med mat, underhållning och dans till Hemse, Slite och Stenkyrka för att nämna några platser. Givetvis var också våra mässar på "gamla A 7" samlingsplats för många trevliga tillställningar.

90-talets föreningsliv är fortfarande livligt och intresseväckande. Rundturer på Gotland med utmärkta guider och med bl.a. besök på "artilleristiska minnesplatser". De återkommande veteranluncherna på mässen då kontakter knyts med de aktiva officerarna.

Vår utmärkt fina kamrattidning, kontakterna med avdelningen i Stockholm, ja det finns mycket mera att räkna upp men det får räcka med detta.

Många har under de gångna 60 åren på olika sätt gjort värdefulla insatser för föreningen.

Samhörighetskänslan och kamratskapen har alltid varit god, vilket bidragit till den fina anda som har rått och som råder vid regementet och som skapat uttrycket den goda "A 7 andan".

Medlemsutvecklingen är positiv och verksamheten på hög nivå vilket gör att föreningen kommer att kunna verka på samma fina sätt som varit fallet under de gångna 60 åren.

Min lilla artikel har inte haft som syfte att ge en fullständig redovisning av föreningens verksamhet under 60 år. För detta krävs ett mycket mera ingående studium. Min förhoppning är att det jag noterade, när jag läst föreningens sparade handlingar, kan väcka intresse och väcka minnen som kan bli till artiklar i vår kamrattidning.
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